



奋力谱写中国式现代化的浙江篇章

——写在“八八战略”实施20年之际

新华社记者

这是一个高瞻远瞩的重大部署，成为省域长远发展的全面规划和顶层设计；

这是一个影响深远的重大战略，引领浙江实现全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。

2003年7月，时任浙江省委书记习近平提出，要进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措，即“八八战略”，指引浙江走出改革创新开放图强之路。

大潮起钱塘，大道汇之江。20年来，浙江历届省委省政府以“八八战略”为总纲领，

一张蓝图绘到底、一任接着一任干，在深刻领悟“八八战略”精髓要义的基础上，创造性地落实各项战略部署，推动浙江在共同富裕和中国式现代化进程中示范先行。

“八八战略”是省域全面规划和顶层设计，引领浙江实现全方位、系统性、深层次精彩蝶变

“半山半水秀春妆，半耕半读写诗章……”一首别具特色的“八半村”村歌，勾勒出湖州市德清县东衡村的田园风光。然而，当时光倒回到20多年前，东衡村却是另一番景象：家家户户忙于开矿，到处是机器轰鸣，村里环境一片“脏乱差”。

(下转第3版)

跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城，半部江南诗。打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一天下午，总书记甫抵苏州，乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。

在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。

平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻制于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细细端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框，新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心，一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地、指尖乾坤，在高精尖技术领域，以有限造无限的功夫被发挥到了极致，与苏州人“一石代山、一勺代水，以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创

新之城、开放之城的“硬实力”：苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六，规上工业总产值4.36万亿元、全国第二，高新技术产业产值占比高达52.5%，科创板上市企业50家、全国第三，累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中，总书记深刻道出他的苏州印象：“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的传承，而且有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

正因“结合”，打开了新的空间，创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济，本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》，《文化是灵魂》这篇文章中说：

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”；文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐稳定的‘黏合剂’”。

另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》，则深刻阐释了“文化经济”的概念：

“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其本质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大以来，从指出“满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素”，到强调“推动高质量发展，文化是重要支撑”，再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道，更加鲜明。

(下转第3版)

工会送清凉 防暑保安康

本报（记者李娜）“大家顶着高温天气坚守岗位，为大运会成功举办添砖加瓦，生动诠释了劳动精神，充分展现了新时代劳动者风采！”7月以来，成都大运会各项筹备工作进入最后冲刺阶段，四川省委常委、省总工会主席赵俊民带队，省、市、区三级工会走进成都市凤凰山体育公园开展“送清凉”慰问活动，将“清凉大礼包”送到大运会一线服务保障人员手中。

今年6月以来，四川各地陆续迎来夏季高温天气。四川工会将防暑降温工作和夏季送清凉活动作为工会服务职工、维护职工权益的重要内容，纳入工会工作重要日程。明确重点针对第31届世界大学生夏季运动会等重大活动，聚焦夏季露天作业人员和新就业形态劳动者开展专项慰问。

在此次大运会一线服务保障人员慰问中，中国职工发展基金会专程送来了所募集的价值220万元的防暑降温物品。四川省总工会、成都市总工会分别向成都大运会执委会工作委会赠送了100万元慰问金和驱蚊手环、艾草香膏、迷你小风扇、消暑贴等价值10万元的慰问品。

“各级工会将以送清凉等活动为载体尽心尽力做好服务，当好职工的‘娘家人’。”赵俊民一行叮嘱大运会一线服务保障人员要保重身体、劳逸结合，注意防暑降温。同时希望大运会执委会科学调度、合理安排工作时间，因地制宜做好防暑降温等工作，提供良好的工作环境。

记者了解到，今年四川省总工会本级安排1000万元资金，用于对21个市（州）、重点行业（产业）、重点工程（项目）、重点群体开展送清凉慰问。同时，聚焦货车司机、快递员等新就业形态劳动者和矿山、建筑等行业企业劳务派遣人员的安全健康权益问题，深入基层一线调研夏季劳动保护等职工安全健康权益的落实情况。

此外，四川工会将通过暑期托管服务、心理疏导讲座等形式广泛开展职工（农民工）子女关爱系列活动。四川各级工会将结合重点工程、深入工业园区、户外劳动者服务站、森林消防站卡点等地，为高温天气下坚守岗位的一线职工送上“清凉礼包”，多措并举保障职工清凉度夏、平安度夏、舒心度夏。

走进高温一线「工」助青春盛会

四川工会为成都大运会服务保障人员送上「清凉大礼包」

奋战大湾区“灯塔工厂”

图为深圳南山水厂扩建工程建设现场。广东深圳南山水厂扩建工程设计供水规模将达到120万吨/日，服务人口约180万人，是深圳市内一次性建成规模最大的自来水厂。南山水厂由东江水与西江水双水源保障，投产后将为深圳市民提供质量高于直饮水标准的优饮水，这将是粤港澳大湾区打造的中国水务行业首座“灯塔工厂”。

近年来，广东通过不断推进智能化、数字化改造走向制造业尖端。在世界经济论坛等评选的、被称为世界最先进工厂的“灯塔工厂”中，广东省境内及广东企业所拥有的“灯塔工厂”在全国占比超过四分之一。在工信部发布的智能制造示范工厂中，广东示范工厂的数量也居于全国前列。

世界一流的先进工厂、全国领先的工业设计能力、不断优化的产业结构……共同推进大湾区在高质量发展中勇当制造业“尖子生”。

新华社记者 刘大伟 摄



呼和浩特工会创新“工会+信访”服务方式，推动矛盾纠纷化解

心理健康服务助力“事”“心”双解

本报讯（记者李玉波）“与心理咨询师进行交流之后，觉得自己内在情绪得到了释放，还减轻了焦虑，非常有效果。”内蒙古呼和浩特市张女士说。日前，张女士因为退休待遇问题来呼和浩特市信访局反映情况，当时情绪失控，信访工作人员无法让其冷静下来。

“工会+信访”职工心理健康服务项目的国家二级心理咨询师郝红燕及时介入，将张

女士邀请进入职工心理健康室，对她进行安抚。郝红燕采用叙事倾听法，通过认真倾听，让张女士宣泄消极情绪，利用专业知识和丰富的经验对其进行心理疏导和心理援助。最终，缓解了矛盾冲突。

呼和浩特市信访局副局长王志强介绍，心理咨询师从感情入手，对当事人进行心理疏导，帮助其解决思想困惑，缓解当事人的情

绪，并与其进行良好的沟通，有助于化解矛盾纠纷和问题的解决。

据了解，2022年8月，呼和浩特市总工会“工会+信访”职工心理健康服务项目正式实施，该项目主要开展心理测量评估、出具分析报告、个体一对一心理咨询、危机干预、团体心理辅导活动。通过一系列探索和实践，创新服务方式，推动矛盾纠纷化解。

国家二级心理咨询师王婷婷介绍，心理咨询师以“倾听+引导+沟通”的专业模式与技巧，通过耐心倾听与良性沟通，让当事人可以放心地分享自己的问题和困惑。针对不同的服务对象，制定不同的服务计划，帮助不同人群解决各种不同的心理问题。

截至目前，呼和浩特市总工会“工会+信访”职工心理健康服务项目为职工开展心理疏导及危机干预服务248人次，在呼和浩特市信访局信访案件224件，开展活动52次。

呼和浩特市人大常委会副主任、市总工会主席云玉美说，“工会+信访”心理咨询服务将心理健康服务融入信访调解中，成为化解矛盾的“减压阀”，缓解了当事人的情绪，增强其信任感，为上访群众与接待的工作人员搭建良好的沟通桥梁，助力信访案件处理。

为高技能人才职业发展搭建互通“立交桥”

镇江首批11位职工获“一赛双证”证书

本报讯（记者王伟 通讯员朱浩 吴海军）近日，江苏省镇江市颁发首批职工“一赛双证”证书。来自威腾电器集团股份有限公司的车间操作工顾慧敏，接过了高低压电器及成套设备装配高级职业技能等级证书和机电一体化助理工程师职称证书。包括顾慧敏在内，共有11位职工获得了首批职工“一赛双证”证书。

镇江借“产改”东风，率先尝试“一赛双证”核发，标志着镇江培养造就“双师”型职工取得了新突破。所谓“一赛双证”，“一赛”是职工参加职业技能竞赛（须取得理论、实操双

合格成绩），“双证”即获得职业技能等级证书和专业技术职称证书。

长期以来，由于产业工人职业技能评价与专业技术人员职称评审标准不同、条件不同，申报渠道也不同，导致高技能人才的职业发展空间受限。为了破解职业发展难题，畅通高技能人才申报专业职称渠道，推进“产改”政策走深走实，镇江市总工会、人社局共同推动“双师”贯通政策落实落地，联合下发《关于做好2023年度全市高技能人才职称评审工作的通知》，推进职称制度与职业资格、职业技能等级制度有效衔接，搭建了高技能人才与专业技术

人才职业发展互通的“立交桥”。

“以前，技能人才只能参加职业技能评价，职称评审针对的是专业技术人员。就算职业技能再出色的职工，也无法拿到专业技术职称。现在‘一赛双证’，畅通了高技能人才与专业技术人员职业发展双向通道，是我市‘产改’的一次实践创新，为培养双师型人才奠定了基础。”镇江市总工会党组书记、副主席、二级巡视员胡云霞表示。

镇江在去年的重点企业专项技能竞赛中开展“一赛双证”试点，推动“双师”贯通政策落地见效。这次发放的首批“双证”对象为此

前参加扬中高电压电器及成套设备装配工职业技能竞赛的选手。

两本证书在手，顾慧敏的喜悦之情溢于言表。参加技能竞赛，不仅提高了她的职业技能和综合素质，也使她的技术创新成果得以转化，助力企业发展。据介绍，获得“一赛双证”证书后，顾慧敏将比同资历职工每月增加技术等级补贴500元。

胡云霞告诉记者，下一步，镇江将把更多工种的职业技能竞赛纳入“一赛双证”的发放范围，为更多的产业工人成为既有技能又有技术的“双师”型人才创造良好条件。



职业体验 乐享暑期

图为7月9日，小朋友在体验“考古发掘”。正值暑期，一些市民带着小朋友来到杭州市青少年活动中心的“Do都城”，参与各类社会职业体验项目，以寓教于乐的方式欢度假期。

新华社记者 黄宗治 摄